Всероссийская акция « Стоп ВИЧ/СПИД», приуроченная к Международному дню памяти жертв СПИДа и Всемирному дню борьбы со СПИДом.
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19 мая отмечается  Международный день памяти жертв СПИДа.                        

                 Впервые выявлены больные СПИДом (среди гомосексуалистов) в 1981 году в США. В 1983 году в США учёным Р. Гало и в Париже Люком Монтанье выделены ретровирусы (ВИЧ).  В 1988 г. ВОЗом  1 декабря объявлен Всемирным днём борьбы со СПИДом. В 1987 г. в ряде стран применили первый противовирусный препарат - Азидотимидин (Зидовудин, Ретровир).

На сегодня в мире 60 миллионов больных ВИЧ-инфекций. Сначала пандемии от СПИДа умерло 40 млн. человек. Ежегодно умирает 3 млн. человек, из них 1 млн. женщин и 600 тыс. детей. 8 миллионов больных получают терапию. СПИД увеличил число сирот до 20 млн. и 95% из них живут в Африке. Ежедневно в мире регистрируется 14 тысяч новых случаев ВИЧ-инфекции, умирает 5500 ежедневно, среди выявленных 2 тыс. составляли дети до 15 лет. В основном это приходится на развивающиеся страны. Например: в Ботсване СПИДОМ  болеют 35,8% взрослого населения, в Зимбабве 25,1% ,в ЮАР -20%,и так далее. Во многих странах Африки средняя продолжительность жизни сократилась с 62 лет до 37-47лет. В Центральной Африканской Республике многие школы закрылись из-за того, что от СПИДА умерло много учителей. На сегодня африканские страны отброшены в своём экономическом развитии на 100 лет назад. И, если не принимать срочных мер  сегодня, это же может грозить всему человечеству.  В России выявлено более 1 млн. ВИЧ - инфицированных. По данным учёных эту цифру можно умножить на 2.  
              В округе 25,590 ВИЧ-инфицированных (показатель на 100 т. 1554,6), умерло - 6798, родилось - 3966 ребёнка от ВИЧ- инфицированных матерей. Заболело из них 197 ребёнка. В 2018 году вновь выявленных-  440 человек.  
                 В Октябрьском районе 239 ВИЧ-инфицированных (показатель на 100т. 949,2) умерло - 35 человек, родилось - 51 ребёнок от ВИЧ- инфицированных матерей. Заболело из них - 4 ребёнка. В 2018 году вновь выявленных -  10 ВИЧ-инфицированных (в 2017 году 20человек).
           Профилактическое лечение беременной женщины снижает риск заболевания ребёнка с 50% до 2%.
Клиника: Инкубационный период при инфицировании ВИЧ продолжается от 2-3 недель до нескольких месяцев или даже лет. Вторая  фаза – острая лихорадочная. У части больных  спустя 2-5 мес. после заражения может развиться острая фаза ВИЧ (Повышение температуры, тонзиллит, сыпь на теле, боли в суставах и мышцах, увеличение лимфоузлов, головная боль). Продолжительность этой стадии – от нескольких дней до1-2 месяца. Затем 8-12 лет скрытая фаза, когда нарастает количество вирусов и снижается количество иммунных клеток СД 4 до 100-200 в 1 мл.2.
Затем наступает 3 фаза – СПИД (стадия вторичных заболеваний). В этой стадии присоединяются бактериальные, вирусные и раковые осложнения. Клиника характеризуется повышением температуры свыше 1 месяца, упорной диареей, потливостью, снижение массы тела свыше 10%. Поражаются все органы (легкие,  ЖКТ, кожа, мозг). Антитела в крови больных появляются через 3, иногда через 6 месяцев.
СПИД: это Саркома Капоши, генерализованный герпес, кандидоз, менингит, энцефалит, пневмоцистная и др. пневмонии, туберкулёз.
Показания для обследования на ВИЧ: Употребление наркотиков, случайные половые незащищённые связи, беременность, длительная температура, диарея, похудание, длительные кожные заболевания, увеличение лимфоузлов, немотивированная утомляемость, потливость, грибковые заболевания.

В п. Октябрьском проводится ИФА на ВИЧ, если он положителен, отправляют на подтверждение в г. Ханты-Мансийск на иммуноблот. Антитела к ВИЧ появляются  через 3 недели и даже иногда через 3-6 месяцев. Всё это время ИФА будет отрицательным. Поэтому анализ на ИФА нужно повторить через 3-6 месяцев после употребления наркотиков или случайных половых связей. Золотой стандарт это, конечно ПЦР- определение вирусной нагрузки (она бывает до нескольких миллионов вирусов в 1 мл.  крови), клеток  СД4 ( в норме их 500 в 1 мл, если меньше 100 начинается СПИД, если меньше 50 умирает от инфекционных осложнений).

Лечение: 3 противовирусных препарата, которые действуют на разные этапы патогенеза вируса. Лечение продолжается всю жизнь.  Вакцины на сегодня нет. Случаев выздоровления нет.
Профилактика: 
 1. Активное выявление ВИЧ инфицированных и работа с ними. 
 2. Предупреждение ВИЧ инфицированных беременных женщин о высокой вероятности рождении ими инфицированных детей и поэтому нужна противовирусная профилактика  этого заболевания.
3. Широкое обследование групп риска на ВИЧ. 
4. Проведение противоэпидемических мероприятий в лечебных учреждениях (одноразовые инструментарий, переливание крови, профилактика при повреждении кожных покровов, соблюдение санэпидрежим и т.д. 
5.Активная борьба с наркоманией. 
6. Профилактика заражения ВИЧ-инфекции половым путём. 
7. Здоровый образ жизни. 
Желаем крепкого здоровья всем жителям района и регулярно обследоваться на ВИЧ!

Врач инфекционист Ельпин Е.Н.

