Ранняя подростковая беременность
Беременность у подростков - явление в достаточной степени огорчительное для родственников подростка.
Возможно, для мужчин эта тема не так актуальна, но для женской половины общества одна из главных задач предупредить нежелательный исход влюбленности у сыновей и дочерей. Да и каждый сознательный человек обеспокоен нравственностью подросткового мира.
Возможно ли предотвратить раннюю подростковую беременность?
Как ни странно, но решение проблемы ранней беременности очень простое: сексуальный контакт должен быть не причиной, а следствием росписи в ЗАГСе. 
Прогресс и половая революция ушли так далеко, что остановить их практически невозможно. И надеяться на государство нет смысла. 
Вся надежда на то, что в семьях поменяется отношение к интимной жизни, без каких – либо крайностей: секс не будет ни вуалироваться (как будто его совсем не существует), ни пропагандироваться.
Важнее переключить внимание ребенка на хорошую перспективу в жизни. Показать все многообразие трудовой деятельности, духовной жизни. Нет более правильного воспитания, чем увлеченность своей будущей профессией, а также посещение спортивных, танцевальных и других секций.
Если сыновьям правильно донесена мысль, что интимная жизнь – это огромная ответственность, включая возможность женитьбы, тогда они будут более осмотрительны в выборе партнерш и сто раз подумают, есть ли вообще такая острая необходимость прямо сейчас быть готовым вступить в брак.
Задача родителей не контролировать  и запугивать подростка о возможных последствиях, а проявлять любовь, заботу, внимание. Очень важен телесный контакт. Пусть ваши дети знают, что такое родительские объятия, нежность, поцелуи.
И лучшее, что может  сделать родитель – придерживаться самому тех морально-этических принципов, которые он хотел бы видеть в своем отпрыске.
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